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La Géneétique chez L'Homme

[

Introduction :
Tous les humains partagent les mémes caractéres qul font d'eux des individus appartenant 3 la méme espéce ;
caractéres spécifiques de I'espéce humaine. Pourtant nous sommes tous différents
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Chague individu présente des caractéres héréditaires issus de ses parents, mais il a aussi des caractéres non héréditaires.
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-Quelles différences y a-t -il entre caractére héréditaire et caractére non héréditaire ? 13508 ok 3 094 008 A 10 bl Ils
-Comment les caractéres héréditaires se transmettent-il d'une génération a l'autre 75,31 Jl Lo e 200l Sk )| 22T 2.C
- Quels dangers présente-il le mariage consanguin pour la descendance ? T:l0¥ s w)3Y E[ﬁjq__._-ﬁj.r-‘:#l..-

-Comment se réalise le clonage ? TF il ddec o5 (2.5

I- Caractéres héréditaires et non héréditaires : 4.0l3)l wgs ddlygll Lildall

Observons les photos sulvantes ; 4l jg.all =3

Ressemblances entre l2s membres de Is méme

famllle : aspect du visage, couleur ses yeux, des Az b & G biver
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Fllle attainte par 'albinieme (maladis
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e i" I Y 1 &:_ / héréditsire) : couleur, des cheveus =t de
=N '\ ,-' fa peau, blanche, (s des yeuy rouge.
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1- Caractére héréditaire : 481,01 diall
Caractére héréditaire : caractére qui se transmit d’'une génération a I'autre : couleur des yeux, des cheveux......
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2- Caractére non héréditaire : caractére non transmisslble, mais acquis par exemple par le sport (développementit
des muscles) : (pliwsd JlaS) ol h A uplans Yo (andSS 1Sl JUsHl pe J5330 Y 1 Adyll i ddall
3-L'arbre généalogigue : il 5yl
L'arbre généalogigue est une représentstion des membres d’'une famille selon |'ordre des générations. On
symbolise les males par un carre I:Iet les femelles par un cercle .
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Génération : ensemble des personnes ayant vécus dans une méme période et ayant des dges proches.
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2 sl i i I a3 arbre généalogique

L’arbre généalogique permet de sulvre la transmlission
Géné I:" des caractéres héséditaires sur plusieurs générations:
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Il Réle des chromosomes dans la transmission des caractéres héréditaires : 4305/ Gitdaall JUES § Cildall 190
1- Le programme génétique gl zalall

Le noyau de chaque cellule contient des filaments appelés : chromosomes qui portent le programme génétique
sous forme des génes responsables de |a transmission des caractéres héréditaires.
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;@m La notion de géne ot de génatype

Un géna est uno portion de chromosomes capable. de lransterer une imformation géndbque.
: d'una personne a lautre |l oocups [ mAme place surf o5 deux bruns e chromasomes. Des recherchos
: ot pu dresser [a cane du génome (ensemble Ge génes chez une Personne). permanant de frouver
Femplacemant de tous les ginds sur les chromosomes
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Géne : Portion du chromosome responsable de la transmission d'un caractére héréditaire, il occupe la méme
place sur les deux bruns. Sliuall e adgall i Jiody disne 3509 Ao JUESH (e Aajuns (Fasal) (o dalad Lygall
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L'apparition du caractére héréditaire dépond de la nature des alléles : I'alléle dominant apparait toujours, mals
I'alléle récessif n"apparzit que s'il est tout seul surles deux chromosomes homologues.
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Donc le caractére dominant apparzit toujours et le caractére récessif n'apparait que s'il est porté parles deux
alléles des deux chromosomes homologues.

2- Le caryotype duiuall dlay i
Le caryotype est une présentation ordonnée des chromosomes homologues selon leurs formes et |eurs taifles.
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L@m Caryotype d'un homme sain Caryotype d'une femme saine :
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Le noyau de chaque cellule du corps humain contient 46 chromosomes sous formes de paires de chromosomes
homologues : un chromosome de la mére etl'autre du pére. K2 e juwo 46 (e Ol puus s J5'5155 sgas
2 s 1598 OV e iliuall A L AlGLase 1g)

On trouve |es mémes paires de chromosomes chez I'homme et chez la femme sauf la paire N" 23 ol ilyala

différence. 23 @) jusall Zo3h § UMY 5y o Ly ly Bpall die Ciliisall z g3 pudli

- Chez 'homme chaque cellule contient 22paires de chromosomes homologues + XY +  &uo z9) 22 >l e
- Chez la femme chague cellule contient 22 paires de chromosomes homologues+ XX + jue z3) 22 Blyall wis
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3- comment se transmettent les caractéres héréditaires.

Aprés |a fécondation, |a cellule ceuf est le point de départ de la formation de tout individu. Chez 'Homme I’ ceuf
contlent 46 chromosomes. 23 chromosomes du pére et 23 chromosomes de la mére .
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On conclut donc :

a- séparation des chromosomes homoalogues lors de la formation des gameéte.glaai JSade i ABLa| Sldpall )4
Aprés |a séparation des chromosomes homologues les gamétes seront :

-Chezle mile : deux types de gametes : un gamete de 22 chromosomes + X.
Etunautre gaméte de 22 chromosomes + Y
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- Chezla femme : un seul type de gamétes : 22 chromosomes +X. X + fuo22: EL.h‘J Oa Ay Bjii,d\.u:

[0} o)

RERES

¢ P ¢ @

1 H ) a i

" 3= W
m;ﬂlmuHWlmbuniT

Gaméte de I'homme seul

b-Regroupement des gamétes par paires aprés fécondation :
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Gaméte chez I'"hemme et chez la femme
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Aprés fécondation les chromosomes se regroupent par palre de chromosomes homologues.
Chagque paire de chromosomes est formée d’'un chromosome du pére et d'un chromosome de la mére.

L'embryon sera

- 22 paires de chromosomes homologues + XX : une femelle.
- 22 paires de chromosomes homologues + XY : un mile.
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.| Répartition des chromosomes

-------------------------------------------------------------
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Exercices pour bien comprendre ;
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A Enfants atteints
de la trisomie 21

..........
..............................................................

) Comparer le caryatype de la personne
saine (doc. 2) etle caryolype d'une personns
alteinle de trisomie 21 (doc. 5) pus

expliguer la cause de cette anomalie. ...

) Est ce quon peul considérer
la trisomie 21 comme maladie sexuellement

transmissible ? Justifier la réponse. ...

----------------------------------------------------------------

.......................................................

1- Le caryotype de la personne atteinte par la trisomia21 est anormale ; la paire 21 comporte 3 chromosomes est pas deux

comme |a normale. bid Hlice Lyotll ANadly Sliswo 3 5 350 21 Jall ZaH OY A0t pd bl e al) il ELEE

Donc la cause de cette anomalie est due au non séparation des chromosomes lors de la formation d'un des deux gamétes
rencontrés au moment de la fécondation : wAasyl =3y B2 G Zliad sl g5 el bl BIAS potad porly o pald | LA (s

2- cette anomalie n"est pas une maladie sexuellement transmissible parce ses chromosomes responsables ne sont pas les
chromosomes sexuels X et ¥, iz Sliaall o) Lzs Agesdl Sbieall 0 dewds 3319 ol
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f@m L'arbre généalogique d'une famille

dont certains membres sont atteints de I'hémophilie
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une maladie heéredilaire qul anaque

L'hémophilie es!
ar un probleme de la

les gargons, elle est caractéensea p
coagulation sanguine, qui présenta un danger pour le malade.

b 0ol

A partir du doc. 6, expliquer
porquoi Ahmed est hemophilie.

Ahmed est attelnt par I'hémaphllie parce -
que cette maladie est hérédilalre, et
pulsque le grand-pére d'Ahmed est ... ...
atteint cette maladie §l I'a transmise @ sa
fille [mére d'Ahmed) comme caractire. ...

r&u:!l’ipparu char son fls Ahmead.
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Ahmed est atteint parce que le pére et la mére sont
porteurs de la maladle qul est récessive
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@ Arbre généalogique d'une famille

dont quelques membres sont atteints de la polydactyli

La polydactylie est une anomal

d'un alléle daminant.o i I T
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e héréditaire dueaun transfert
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) Donner les aliéles de la mére.

Justifier la réponse.

Le pére altelnt maly n'a pas transmibs lanomalle
a tous sos descendanls, la mére est seine -
S pnty B o sl pbily il

Pire: DT Td Méit-"-l' ‘l-d
T e A
E) Chagueenfanthértedunaliéle
de chacun de ses parents, donner

les alléles de chague enfant.
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b@m Les groupes sanguins sont héréditaires Jaib ooy 0513 jeli (120 O Jullt
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: Types de glabulll

-

: Rhesus Rhéus

: rouges

G s Les clléles responsables

H roupe

: ‘°"'9:I“’ wfucteur Rhésus : Rh.

' o OGO A3 B e e .

Les groupes sanguins sont des caractéres héréditaires, chague enfant regoit un alléle de la mére et un alléle du pére.
Les alléles A et B sont dominants, apparaissent toujours, Oyl s ¢ollu A g B f'ﬂ'n oo Ll g NI gya Ll e opd 8070
L'alléle O est récessif, Il apparait s'il est tout seul. o4>g 05 13) V) sela ¥ (pie O Lkt

- La personne de chaque groupe sanguin possiéde les alléles suivants | LU=l Js digaall dilual Aauuds Cuu> aded 350
Al

- La personne du groupe A posséde les a“e[ES‘AT‘I' T'I' il e y340 A dluad e paseldl

- La personne du groupe B posséde les alléizs:BTTB °,:-l BTTO W0Mdoell e 53538 Alisad (o pade
3

- La personne du groupe O posséde les llléles:D-I'T O :O5ud=h d.t-ﬁyg 0 aluad 0 pasedll

T

3 Les conséquences du mariage des proches

! Lalbinisme est une anomalie génétique héréditaire, liés au manque ou absence de la mélanine
P oau niveau des cellules cutanées, ce qui rend la peau incapabdle de resisler aux rayons gdu soleil, ctaravolr
Ia peau at Is chaveux dépigmentés de mélanine (blancs).

Albinos dant las parents sant ‘_%m il d'un albinos

de peau noire
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‘_@m Arbre généalogique d'une famille :
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En vous basant sur l'arbre généalogigue de cette famille et sur vos connaissances :
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o Expliquer si l'alléle responsable de cette anomalie est dominant ou récessil.
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Il s*agit d'un alléle récessif car la maladie n'apparait pas chez les parents qui sont porteurs
du caractére sur un alléle récessif masqué par un alléele dominant.
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B Montrer si I'alléle responsable de I'anomalie est porté par un chromosome sexuel ou non.

L alie!e respnnsable de Ia maladie n est pas porté par un (hromosomes seatuel parce que ceﬂe malalf'e atteint les deux sexes

5] Donner les alléles portes par les personnes suivantes : S ([T [T (VA A

Mére s . TT pere s ”ﬂ' ,—rillelﬂlsalade 1’"' File seine Vs 'I"r"m“”'“ Gargon malade! ‘”‘

O Expliquer pourquoi trois personnes de la génération quatre sont atteints malgré I'absence de
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Ces personnes ont recu au hasard un alléle récessif de 1a mére et un allele remslf
I'anomalie chez les parents.q, hare. quisont d'une meme famille.
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O Que pouvez-vous conclure concernant le manage des proches 7 ... ...

Le mariage des proches augmante la probabilité des atteintes par des maladies hérédiraire
a...,l” oyl Aoyl VLI pd oy 219
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lli- Le clonage : ¢luiiwdl

Le clonage est une technique qui permet de preduire des individus identiques sans intervention des gamétes.
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On distingue deux méthodes : (i b e

1- 3 partir d'un ceuf : &z s B3I

Aprés la premiére division de Feeuf issu de la fécondation, on sépare les deux cellules et met chaque cellule obtenue dans
un utérus d'une femelle séparée. Chaque cellule se divise et donne un embryon. Pendant la naissance en ebtient deux

individus identiques semblables et de

méme sexe [vrais jumeaux)

[ufed> plT) oo Jomd 5Vl ] AURD s T ey BBl JS e o3 o) Jjem b3 ey A ) pleait g by Baa

el e d a5 3I0 (g 3 Lilgo- 231 IS i

it ”3;51

wVache donneuses

&y

Cellule oeuf
o () e ids
laa’il s

B
) R
_J
cazadl ) 3 8

Séparation des deux cellules
embryonnaires
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Maizsance de deux veaux simllaires de méme saxe
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b-Clonage & partir d'une cellule : dds ‘o B &L

On prend le noyau d’une cellule de 'organisme d'un animal et an le fusionne avec un ovule sans noyau d'un autre : on

obtient une cellule qu'on implante dans

I'utérus d'une troisieme femPJIe Le nouveau-né ressemble a "animal quia donné

prendle un ovu
l'arganisme

S

Lagy i g o1 st

Enlever le noyau de ['ovule

Implanter I'embryon dans
l'utérus d'
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Division de la cellule
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